
Quelques mots sur les courants de 
gaine, le mode commun, et les 
« choke balun » (« selfs de 
choc »)« choking »=étouffement

par F4HOS
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Partie 1 : les courants de gaine
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Pour les équations : 
http://olivier.granier.free.fr/Seq12/co/rappels-de-cours-eq-maxwell-ds-les-metaux.html
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Mode commun
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D’après https://tmi.yokogawa.com/mx/library/resources/faqs/is-the-shielding-on-
my-current-leads-affecting-my-power-measurements/

Au centre : courant descendant
Dans la gaine, courant montant
sur la face interne. Les deux 
courants sont égaux en intensité

Dans la gaine, surface 
externe, courant descendant
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Ce dessin, je crois, est 
un peu abscons

Ce dessin est mieux, mais 
OUBLIE LE RAYONNEMENT. Et 
puis prête à confusion car : pas 
de  courant de gaine si on ne 
met pas de terre ? 8



PARTIE 2: 

mesure des courants de gaine
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La mesure des courants de gaine : mesurer un courant (fut-il en mode 
commun) sans intercaler un ampèremètre ! 

Pour les physiciens, un site super :

https://www.lpc2e.cnrs.fr/instrumentations/boucle-rogowski

Les satellites mesurent les courants ionosphériques avec ça !
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C’est aussi le principe des pinces ampèremétriques
des électriciens

A noter que tous ces systèmes sont pour du courant alternatif, MAIS
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Il existe des pinces pour courant continu, qui utilisent des 
capteurs magnétiques à effet Hall
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Les sondes à effet Hall, on expliquera le principe un autre jours, on 
les a dans nos smartphones, en voici pour les Arduino: 
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La mesure des courants de gaine 
(donc du mode commun), revenons à nos moutons

Bibi
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La mesure des courants de gaine (donc du mode commun)

MFJ propose deux appareils (dommage… qui va remplacer cette boite ?)

Calibrated clamp-on RF current meter accurately
measures F current in antenna elements, ground
wires, coax shield.  Slips over mobile whip to tune for 
maximum current/radiation. 3, 1, 3 Amp ranges.  Non-
metallic case minimizes field disturbance for accurate
reading.  2¼W x 3¾H x 1D inches. 
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La mesure des courants de gaine (donc du mode commun)

MFJ au top (pour les amateurs…)

Ces appareils sont facile à calibrer avec une charge ohmique !
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LE REMEDE : le BALUN

D’après https://www.worldradiohistory.com/Archive-DX/Ham%20Radio/70s/Ham-Radio-197809.pdf18



Oh! Décamétriques !
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• http://www.techniquement.radio.sciencesfrance.fr
/wp-content/uploads/2019/01/Balun-F5AD.pdf
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Voyons ce que ça donne…

0 spire ➔ 1,81 1 spire ➔ 1,20
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… suite…

3 spires ➔ 0,24 5 spires ➔ 1,05
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… et fin !
7 spires ➔ 0,01  ➔ on a divisé les 
courants de gaine par  180 ! Autant 
que le coax ne rayonnera plus (dans 
le shack en plus…).

Moralité : mettez des chokes dans 
vos lignes !

C’est facile à fabriquer ou pour les 
richos, ça s’achète…
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CALCUL ET MESURE D’UNE CHOKE

On trouve des tas de sites en ligne pour claculer des inductances, comme:
https://www.allaboutcircuits.com/tools/coil-inductance-calculator/
https://www.66pacific.com/calculators/coil-inductance-calculator.aspx
https://m0ukd.com/calculators/air-cored-inductor-calculator/

Un des meilleurs site est OM :
https://hamwaves.com/inductance/en/index.html

Avec les ferrite, c’est un peu plus compliqué : 
https://coil32.net/online-calculators/ferrite-torroid-calculator.html
https://www.changpuak.ch/electronics/amidon_toroid_calculator_2.php
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L’antenne verticale est particulière. On peut évoquer  la 
présentation de :

http://f5ad.free.fr/ANT-QSP_F5AD_Balun-sur-verticales.htm
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Mais c’est encore plus simple de les mesurer avec un inductomètre. 
On en trouve à tous les prix, de 20 à2000 € (merci Ali).
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Impédance (résistance) d’une self :

Z=L=2fL=6,28*7000000*L  à 7 Mhz

Le résultat est en Ohm
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